



文庙大成殿



青年干部接受政德教育



在文庙明伦堂前演出礼乐教学节目《孔子理政》



观歌论道

政德教育的『汶上样本』

庄严肃穆的孔子大型造像、极富文化底蕴的国学讲堂、妙趣横生的孔子宰中都博物馆……日前，有着近1300年历史的汶上文庙经过长达两年多的大修，重新焕发出耀眼的光彩。先贤的思想跨越历史的长河流传到今天，一边融汇着古典建筑的博学大成，一边邂逅着现代布展艺术的奇思妙想，共同在浓厚儒家文化的基石之上，为广大市民呈现出一个全新的文化旅游圣地。

近年来，为加强对党员干部政德教育培训，提升党员干部道德水平和文化素养，打造济宁干部政德教学协作区，汶上县深入挖掘运用孔子宰中都独特文化资源，突出当代干部政德教育培训要求，着力打造“先秦时期的首善之区”、“孔子为政思想的初始实践地”，重点开发文庙作为汶上干部政德教育基地。挖掘孔子为政的创新与担当精神，奠定政德教育培训的基础。

通讯员 刘长春 胡克潜 焦建 徐洋洋

做活资源 彰显传统文化魅力

汶上文庙始建于唐朝开元十三年（公元725年），占地面积约两万平方米，建筑群东西宽约一百米，南北长约二百米，现存有戟门、大成殿、明伦堂、烈女祠、节孝祠等建筑。公元前501年，孔子被鲁定公任命为中都宰。孔子宰中都期间，制定了行之有效的施政措施，形成了夜不闭户、路不拾遗的良好风尚。孔子的施政措施得到各地诸侯的充分肯定和纷纷效仿，这是儒家治国思想的第一次伟大实践，儒家治国理念从此走向全国。此外，由于明代嘉靖年间汶上孔氏后裔孔胤植袭行圣公爵位，所以汶上文庙较之其他文庙，与孔子关系更为密切。

2015年5月以来，为更好汶上文庙文物保护工作，汶上文物部门投资500多万元对文庙大成殿、戟门、明伦堂等古建筑进行了重新油源彩绘，并启动东西两侧展厅建设

和孔子宰中都博物馆装修布展项目，恢复仿古建筑800多平方米。孔子宰中都博物馆共分两个展区，东侧为孔子宰中都文化展区，通过讲述“强弱异任、限棺薄葬、器不雕伪、男女别途、兴学育才、长幼异食、优恤鳏寡、路无拾遗、观歌论道”等九个故事充分展现孔子宰中都期间的业绩和德政思想。西侧为科举文化展区，通过讲述千年科举的历史沿革、科举考试程式，设置科举考试答题闯关等体验项目，来阐述科举考试制度在中国古代选用人才方面发挥的积极作用，以及对现代考试选拔制度的有益启示。“这个区域类似于一个迷宫的形式，参与者可以通过单个隔间的电子屏幕进行答题，答题成功后电子门自动打开，可通往下一个隔间。”笔者在展厅中体验时发现，这样的形式将旅游形式转化成现场式、体验式，互动感很强。



汶上县小学生在文庙学习体验传统文化

高点定位 打造干部政德教育基地

11月1日，修整竣工后的汶上文庙正式开放，短短几周的时间里，已先后开展了多场开笔礼活动，来自汶上的学生们通过仪式化的启蒙，让这些成长在全球化及互联网时代的“10后”们能接受到中华传统文化的熏陶，开启求学之路。“除了开笔礼外，还有一些祭祀仪式、成人礼、国学讲堂等与传统文化教育相关的系列活动。我们希望再现孔子宰中都的历史事实，打造成为集体体验、感受、传播为一体的儒学体验、政德教育基地。”景区负责人孙金秋告诉记者。

大修后的文庙是集传统文化传承、政德教育实施、文物保护利用为一体的综合性文化旅游景区。目前，景区针对不同群体开发了形式多样的修学活动，针对青少年学生，设计了以寒窗苦读、尊师重教为主题的青少年传统文化体验活动；针对成年人，布局了以儒家学说为主体的儒家文化教育活动；针对党员领导干部，布局了以“孔子宰中

都”施行仁政为主题的政德教育活动。作为儒家文化体验圣地、孔子仁政思想展示平台、中国儒家理政教育基地，通过通俗易懂地诠释和阐发优秀传统文化，研学者可以在此拜孔子、学仁政，从中学到治国理政的有益启示、道德建设的有益启发，青少年可以在此学习了解博大精深的优秀传统文化。

为了提高干部政德教育培训接待能力，汶上县提前规划，及早动手，开发建设建筑面积2.2万平方米的“汶上县干部政德教育基地”。基地围绕学员授课、食宿和礼乐、体验、建设教学楼、展览馆、学员宿舍、会议厅。其中“孔子宰中都展览馆”建筑面积1500平方米，将集中展示孔子为政思想，成为宣传孔子宰中都德政业绩和为政以德的精神高地。目前，汶上县干部政德教育基地已开工建设，计划2018年底建成使用，将成为主题鲜明、水平一流的干部政德教育教研和干部培训中心。



游客体验科举考试答题闯关项目

打造精品 创新特色教学模式

“尤其需要指出的是，为加强对党员干部政德教育培训，提升党员干部道德水平和文化素养，我们还将文庙和大运河南旺考古遗址公园作为汶上干部政德教育基地。通过两个教学基地，挖掘孔子为政和运河治理中的创新与担当精神，奠定政德教育培训的基础。”汶上县有关负责同志告诉记者。

为丰富政德教育工作的内涵，完善干部政德教育链条，汶上坚持边建、边用、边完善的原则，构建了一套既独具汶上特色又有鲜明时代特质的教学体系。通过邀请市干部政德教育学院、市委党校和孔子研究会、孔子基金会、曲阜师范大学等专家学者对课程和教学内容论证、研讨，不断改进课程内容，现已形成《孔子宰中都的为政之德及其当代启示》《大运河历史文化中的官德思想及其当代启示》《琴道与修身》等3堂专题课。同时，探索开发礼乐教学节目，自今年5月份起，在全县音乐教师和文艺工作者中选聘礼乐教学人才，组成干部政德教育礼乐教学组，邀请非物质文化遗产“渔鼓坠”等民间艺术传承人进行培训，开发了渔鼓坠子戏《孔子理政》、《孔子试徒》等礼乐教学节目。今年“七一”前夕，以干部政德教育礼乐教学组

为主体，成功举办了“庆七一干部政德教育汇报演出”。加快了以中都故里原址——次丘镇朱庄村为主的儒学传承与儒学体验村居开发，每月开办优秀传统文化讲堂，为村民讲授儒家经典，营造政德教育浓厚氛围。成立乡贤理事会，探索新乡贤治理模式；聘请专业设计机构，对儒学村居规划进行多次论证，并进行基础设施改造。截止目前，汶上干部政德教育培训已初步形成现场教学、课堂教学、礼乐教学并辅以体验教学的教学体系。

优秀的导学和现场教员是开展政德教育培训的关键之一，汶上县通过从在职人员中遴选、招聘专职公益岗位特殊人才、从行政事业单位新招聘人员中优先录用等方式，汇聚一批有一定传统文化修养、现场教学和表达能力强的专业人才。采取专业培训、反复实践、外出学习、到“三孔”“两孟”观摩等方式，不断提升他们的教学水平，打造了一支表达能力强、综合素质高、形象气质俱佳的教学队伍。7月份以来，共培训各级干部和县委党校主体班次学员2100多人次。同时，选拔一批在传统文化方面具有较高水平的人员，开展传统文化进机关、进乡村、进社区、进企业、进学校“五进”活动，传承优秀传统文化，现已授课40余场，受众3000多人。



在政德教育基地举行的“开笔礼”仪式上，老师为孩子点砂明志

汶上县依托文庙景区建设的党员领导干部政德教育基地和青少年传统文化体验基地



孔子化行中都

